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ATA  SESSENTA E SEIS DA  SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO 
ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 04-06-2013 

Aos quatro dias do mês de junho de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores  Antônio Ricardo Peres de Peres - Toninho 
(PSB), Idemar Barz (PTB), Ivan Admar Dornelles Duarte  -  Ivan Duarte (PT), José Ricardo dos 
Santos de Souza (Ricardo Santos) (PDT), Luiz Eduardo Brod Nogueira (Professor Adinho) (PPS), 
Luiz  Henrique  Cordeiro  Viana  (PSDB),  Marcos  Ferreira  Insaurriaga  (Marcola)  (PT),  Marcus 
Siqueira da Cunha (PDT),  Ney Valdir Reichow Bandeira – Dila Bandeira (PSDB),  Rafael Acosta 
Amaral – Rafael Amaral (PP), Salvador Ribeiro (PMDB) e Vítor Roger Machado Ney (Roger Ney) 
(PP).  Por haver quorum regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o presidente 
vereador  Salvador Ribeiro (PMDB) declarou abertos os trabalhos às  oito horas e  trinta  e quatro 
minutos e solicitou ao primeiro secretário vereador Salvador Ricardo Santos que apresentasse ao 
Plenário o  que se encontrava no Expediente.  Do  EXPEDIENTE constou o registro da Ata nº 
065/2013.  Também constou o apregoamento do  Projeto de Lei nº 3515/2013, do vereador Luiz 
Henrique Viana, que Institui o dia doze de julho como o “Dia do Poeta Pelotense” e inclui a data  
no calendário oficial da cidade de Pelotas. Ainda constou o registro do Protocolo nº 3522/2013 - 
Ofício  nº  0626/2013,  da  Gerência  de  Desenvolvimento  Urbano  e  Rural  da  Caixa  Econômica 
Federal, notificando o crédito, nesta data, de recursos financeiros, sob bloqueio, no valor de R$ 
69.537,00 (Sessenta e nove mil, quinhentos e trinta e sete reais), referente ao Contrato 0352.816-
90, assinado em 28/10/2011 – PPI-Inter.Favelas – Estudos, Planos e Projetos de Urbanização de 
Assentamentos  Precários  –  MCIDADES-Pelotas. Por  fim,  constou  o  registro  da  seguinte 
justificativa  de  ausência: Protocolo  nº  3507/2013 - Memorando  nº  040/2013,  do  gabinete  do 
vereador José Sizenando, justificando sua ausência nas atividades legislativas do dia vinte e nove 
de maio de dois mil e treze. Do SUMÁRIO DAS PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes 
encaminhamentos:  Pedido  de  Providência  nº  3502/2013,  do  vereador  Salvador  Ribeiro,  que 
Propõe que este Poder Legislativo envie expediente ao Serviço Autônomo de Abastecimento de  
Água  (Sanep) solicitando a limpeza de valeta na rua Alfredo Borba número três mil duzentos e 
dois, no bairro vila Princesa; Pedido de Providência nº 3503/2013, do vereador Salvador Ribeiro, 
que  Propõe  o  envio  de  expediente  à secretaria  municipal  de  Obras  de  Serviços  Urbanos  
solicitando  o  patrolamento  na  rua  Miguel  de  Souza  Soares,  no  bairro  Fragata;  Pedido  de 
Providência nº 3504/2013, do vereador Salvador Ribeiro,  que  Propõe o envio de expediente  à 
secretaria municipal de Obras de Serviços Urbanos solicitando a revitalização e manutenção do  
asfalto na rua Campos Sales, no bairro Fragata; Pedido de Providência nº 3505/2013, do vereador 
Marcos Ferreira  –  Marcola,  que  Propõe  que  seja  remetido  expediente  à  Prefeitura  Municipal  
solicitando a realização de estudo para melhorias no barranco ao lado da casa número cinquenta 
da rua Guadalajara, no loteamento Santos Dumont, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência 
nº 3506/2013, do vereador Rafael Amaral,  que  Propõe o envio de correspondência à Prefeitura  
Municipal para que  a mesma realize,  através da  secretaria  municipal  de Gestão da Cidade e 
Mobilidade,  pintura  da faixa  de segurança que se localiza  na rua Santa Tecla,  em frente  ao  
hospital  São Francisco de Paula,  no Centro;  Requerimento nº 3510/2013, do vereador Rafael 
Amaral, que Propõe a realização de audiência pública para tratar do potencial turístico da nossa 
cidade,  às dezoito horas e trinta minutos do dia  vinte e sete de junho de  dois mil e treze, no 
Plenário desta Casa, juntamente com a  secretaria  municipal de Desenvolvimento Econômico e 
Turismo e as universidades de nossa cidade;  Pedido de Providência nº 3520/2013, do vereador 
Marcos Ferreira – Marcola, que Propõe que seja remetido expediente à Prefeitura Municipal para 
que a mesma, através do Departamento de Iluminação Pública (DIP), providencie a recuperação 
da iluminação pública na extensão da rua Luiz Braile, entre a avenida Vinte e Cinco de Julho e a 
rua Doutor Chaves,  no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 3524/2013, do vereador 
Roger Ney, que Propõe envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos  
solicitando patrolamento  e ensaibramento na  avenida São Jorge,  em toda  a sua extensão,  e 
recolhimento  de podas  naquela  via  e  na  rua  Raul  Pompeia,  entre  as  ruas  São João e  São 
Geraldo, na vila Py Crespo, no bairro Três Vendas; Requerimento nº 3523/2013, do vereador Ivan 
Duarte,  que  Propõe  que  a  Câmara  Municipal  de  Pelotas  realize  audiência  pública  em 
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comemoração aos oitenta anos de aniversário do Sindicato dos Bancários de Pelotas e Região,  
às  dezoito horas e trinta minutos do dia  doze de agosto de dois mil e treze;  Requerimento nº 
3525/2013,  do vereador  Tenente Bruno,  que  Propõe a realização do Seminários Regional  de 
Políticas Públicas de Agricultura para a Região Sul, no dia catorze de Junho de dois mil e treze, 
em parceria com a Secretaria da Agricultura, Pecuária e Agronegócio/Governo do Rio Grande do  
Sul, IRGA e EMBRAPA Clima Temperado, no auditório Aílton Raseira, na rodovia BR 392, km 78 e 
Requerimento nº 3528/2013, do vereador Waldomiro Lima, que Propõe a realização de audiência 
pública às dez horas do dia catorze de junho para debater a situação do andamento das obras do 
Programa de Aceleração do Crescimento (PAC) no  loteamento Anglo, que estão paralisadas  e 
Pedido de Providência  nº  3543/2013, do vereador  Toninho Peres,  que Requer  a emissão de 
expediente à Prefeitura Municipal para que a mesma, através da secretaria municipal de Obras e 
Serviços  Urbanos  providencie  o  ensaibramento  em toda  a  extensão  da  rua  São  Gabriel,  no 
Laranjal.  Em  QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador Ivan Duarte    (PT)   esclareceu que, durante a 
leitura das proposições, houve um erro quanto à autoria do requerimento  em que  ele  propõe a 
realização de audiência pública  para comemorar  o aniversário  do sindicato dos Bancários  de 
Pelotas. No horário do GRANDE EXPEDIENTE, usando o espaço cedido pelo vereador Ricardo 
Santos, manifestou-se o vereador     Marcos Ferreira – Marcola   (PT)   para dizer que ainda depende 
de confirmação a vinda da secretária de Gestão da Cidade e Mobilidade Josiane Almeida na 
audiência pública que vai debater a administração do Pop Center. Também falou sobre o trabalho 
da Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI)  da Saúde  que apura irregularidades de gestão do 
setor  em  Pelotas.  Concluiu  agradecendo  a  presença  de  vereadores  que  foram  prestigiar  a 
audiência pública que, no último sábado, seria realizada no bairro Santa Terezinha, mas que em 
virtude do mau tempo foi transferida para o dia vinte e dois do corrente mês. Acrescentou que a 
audiência pública trataria do mau estado das ruas  daquele bairro, principalmente a rua Jacob 
Bainy. O vereador Luiz Eduardo Brod Nogueira - Professor Adinho (PPS) comentou editorial do 
jornal Zero Hora (com cópia anexada à versão escrita da ata). Aproveitou o gancho para falar a 
respeito dos bares no entorno da Universidade Católica de Pelotas (Ucpel) e a ingestão de álcool 
por parte de alunos dos cursos noturnos, assunto que está na pauta de discussões do vereador 
Marcus  Cunha  (que  acabou  aparteando  o  orador).  Em  QUESTÃO  DE  ORDEM,  o  vereador 
Professor Adinho justificou a necessidade de se ausentar do Plenário em virtude de acidente que 
vitimou uma professora e um aluno da escola Marechal Rondon, do Monte Bonito. O  vereador 
Aldo  Bruno  Ferreira    -    Tenente  Bruno)  (PT)  ,  usando  o  espaço  cedido  pelo  vereador  José 
Sizenando, abordou os baixos salários da Brigada Militar se comparados aos da Polícia Civil e da 
Superintendência dos Serviços Penitenciários (Susepe).  Lembrou da árdua jornada de trabalho 
dos brigadianos que, em virtude dos baixos salários, complementam a renda com patrulhas nos 
horários de folga. Para o orador, a  problemática da segurança no município seria amplamente 
beneficiada com a equiparação salarial dos soldados militares e com equipamentos e veículos em 
condições  de  proporcionar  proteção  à  população.  Lembrou  que  o  tema  será  debatido  em 
audiência pública no próximo dia dezoito do corrente, com a presença do secretário de Segurança 
Pública do estado,  Airton Michels,  estendendo  sua preocupação à segurança nas escolas.  O 
vereador    Rafael Acosta Amaral –   Rafael Amaral    (PP)   falou sobre os doces de Pelotas, que são 
exportados para todas as regiões do país, conclamando a população a valorizar a cidade e aquilo 
que aqui é produzido. Da mesma forma,  elogiou a infra estrutura da Festa Nacional  do Doce 
(Fenadoce).  Da PAUTA constou a terceira discussão preliminar do Projeto de Lei nº 3323/2013, 
do vereador Marcola, que Obriga os prestadores de serviços de saúde de Pelotas, vinculados ao  
Sistema Único de Saúde (SUS), a internar os pacientes em todos os dias da semana.  Também 
constou a primeira discussão preliminar do  Projeto de Lei nº 3381/2013, do vereador Marcos 
Ferreira – Marcola, que Acrescenta o parágrafo nono no artigo terceiro da lei nº 5.100/05, que 
instituiu o programa Desenvolver Pelotas; do  Projeto de Lei nº 3372/2013, do vereador Rafael 
Amaral, que Inclui no calendário oficial de eventos do município de Pelotas a EXPOMOTORS 
/MIRCAMP e do Projeto de Lei nº 3478/2013, do vereador Marcus Cunha, que Concede o título de 
Cidadão  Pelotense  ao  engenheiro  agrônomo  Javier  Enrique  Méndez  Valdés.  Constatada a 
existência de quorum deliberativo, deu-se inicio à ORDEM DO DIA sob a presidência do primeiro 
vice presidente vereador Salvador Ribeiro, secretariada pelo segundo secretário vereador Marcos 
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Ferreira – Marcola e com a presença dos vereadores Antônio Ricardo Peres de Peres - Toninho 
(PSB), Edmar Campos - Gaúcho (DEM), Idemar Barz (PTB), Ivan Admar Dornelles Duarte - Ivan 
Duarte (PT), José Anselmo Rodrigues – Anselmo Rodrigues (PDT), José Ricardo dos Santos de 
Souza - Ricardo Santos (PDT), José Sizenando dos Santos Lopes - José Sizenando (PPS), Luiz 
Henrique Cordeiro Viana (PSDB), Marcus Siqueira da Cunha (PDT), Ney Valdir Reichow Bandeira 
– Dila Bandeira (PSDB), Vítor Roger Machado Ney (Roger Ney) (PP) e Waldomiro Cardoso Lima 
-Waldomiro Lima (PRB).  O Pedido de Informação nº 3509/2013, do vereador Vitor Paladini,  que 
Propõe o envio de expediente ao Poder Executivo municipal reiterando a solicitação da planilha  
de custos, assim como os documentos que regulam a concessão e o regramento para a execução 
do transporte coletivo urbano e rural do município  e o Pedido de Informação nº 3518/2013, do 
vereador  Vitor  Paladini,  que  Propõe  o envio  de  expediente  ao  Poder  Executivo  Municipal  
solicitando a cópia dos contratos entre as empresas que prestam o transporte coletivo rural e o  
acima  referido  poder  foram  aprovados  por  unanimidade. No  horário  das PEQUENAS 
COMUNICAÇÕES,  o  vereador     Ivan Duarte   divulgou que, juntamente com o deputado estadual 
Catarina Paladini, com o deputado federal Henrique Fontana, com o senador Paulo Paim e com 
organismos  estatais  e  privados,  pretende  realizar  um  seminário  para  discutir  o  autismo.  O 
vereador Marcos Ferreira   -    Marcola   apoiou o pedido de informações encaminhado pelo vereador 
Vítor  Paladini  reiterando  o  envio  das  planilhas  de  custo  do  transporte  coletivo  de  Pelotas, 
emendando com a necessidade de que a Prefeitura intensifique a fiscalização para coibir a venda 
de créditos do passe dentro dos ônibus, o que atrapalha o fluxo dos usuários. O vereador   Marcus   
Siqueira  da  Cunha  –   Marcus  Cunha    (PDT)   leu  trecho  de  artigo  escrito  pelo  colunista  Paulo 
Santana, no jornal Zero Hora, solidarizando-se com ele quando demonstra ceticismo quanto a 
validade do Brasil sediar uma copa do mundo de futebol em meio a tantas crises no país.  Em 
COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  o vereador   Marcus Cunha   falou sobre o abaixo assinado que, na 
Fenadoce, colheu mais de setecentas assinaturas na petição que expressa a contrariedade da 
zona sul do estado com o termo aditivo de dois mil e um que prorroga, até o ano de dois mil e 
vinte e seis,  o pedágio do Polo Pelotas.  Na sua opinião, o termo aditivo caracteriza um novo 
contrato e deve prevalecer o contrato assinado em mil novecentos e noventa e oito, que está 
prestes a acabar. O vereador Vítor Paladini também abordou a cobrança de pedágios na zona sul 
do estado e o quanto os valores cobrados atrapalham o desenvolvimento da região, uma vez que 
afastam investidores. Reiterou a necessidade de que o pedido de informações sobre as planilhas 
de custo sejam enviadas à Câmara e de que a Prefeitura fiscalize as empresas de ônibus quanto 
ao sucateamento da frota e o cumprimento dos horários, afirmando ser a favor da licitação para o 
transporte  público  em  Pelotas  desde  que  seja  feita  com  seriedade.  Cumprimentou  a  atual 
formação da Câmara pela forma atuante como vem tratando temas que nunca, antes, haviam sido 
discutidos.  O  vereador  Rafael  Amaral disse  ter  estranhado  quando,  ao  tentar  marcar  uma 
audiência pública na escola Balbino Mascarenhas, do bairro Simões Lopes, foi surpreendido com 
uma desculpa da diretora que, talvez por não gostar de políticos (segundo aventou), descartou a 
realização da mesma.  Garantiu que, usando a prerrogativa que lhe garante a Lei Orgânica do 
Município  (LOM),  vai  tomar  providências  quanto  ao  ocorrido.  O  vereador    Carlos  Alberto  dos   
Santos Passos   -    Beto da Z3   (PT)   se solidarizou com o vereador que o antecedeu, responsável, 
segundo ele, por audiências com autoridades estaduais e federais que lhe franquearam o acesso. 
Abordou  o  atraso  no  pagamento  dos  prestadores  do  serviços  de  transporte  escolar  aos 
estudantes  da  zona  rural,  solicitando  à  secretaria  municipal  da  Educação  que  providencie  a 
regularização.  Cobrou do governo do município maior atenção às estradas da colônia,  a fim de 
que os produtores rurais possam transportar suas safras para serem comercializadas na cidade. 
Lembrou de recursos que implementam o ensino em outros municípios e que não chegam a 
Pelotas, chamando o atual Prefeito para tomar iniciativas que coloquem o município no caminho 
do progresso. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Ricardo Santos lembrou que nessa data, 
às doze horas, serão iniciadas as oitivas previamente agendadas pela CPI da Saúde. Também 
registrou a presença em Plenário dos meninos que integram o projeto Jovem Atleta.  Nada mais 
havendo a  tratar,  o  presidente  vereador  Salvador  Ribeiro encerrou a  sessão às  dez horas  e 
cinquenta e  três minutos e convocou os  vereadores  para a  próxima  sessão ordinária  que se 
realizará  no  próximo dia  cinco de junho de dois mil e treze,  quarta-feira, às  oito horas e  trinta 
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minutos, convocando também os vereadores para uma reunião no Plenarinho Cândido Silva e os 
integrantes da Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) da Saúde para a reunião que se realizará 
às doze horas.  Os trabalhos foram presididos pelo  primeiro vice-presidente vereador Salvador 
Ribeiro  e  pelo  presidente  vereador  Ademar  Ornel  e secretariados  pelo  primeiro  secretário 
vereador Ricardo Santos e pelo segundo secretário vereador Marcos Ferreira - Marcola. Do que 
eu, Ricardo Santos,  primeiro secretário, determinei que fosse lavrada a presente Ata que, após 
registrada, será assinada pelo Senhor Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor 
Segundo Secretário  de acordo com o  artigo  cento  e  cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do 
Regimento Interno, e, não sofrendo impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas seguintes 
à sua publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira

Primeiro Secretário Segundo Secretário
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